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Сучасний етап розвитку України характеризується здійсненням системних 

заходів, що спрямовані на підвищення дієвості митного контролю при 

скороченні митних формальностей. Проте, не зважаючи на здійснені значні 

кроки у цьому напрямку, за даними міжнародних рейтингів вітчизняне митне 

адміністрування оцінюється на досить низькому рівні. 

Відповідно до діючого Митного Кодексу України, митний контроль – це 

комплекс заходів, що здійснюються митними органами в межах своєї 

компетенції з ціллю забезпечення додержання норм Митного кодексу, законів 

та інших нормативно-правових актів з питань митної справи та міжнародних 

договорів України [4]. В структурі переміщуваних через митний кордон товарів 

особливе місце відводиться проблематиці імпорту транспортних засобів в 

Україну. Така актуальність пояснюється тим, що протягом останніх семи років 

в Україні спостерігається масове ввезення автомобілів з країн Європейського 

союзу, а в останні роки і зі Сполучених Штатів Америки. Підтвердженням 

цього є те, що обсяги переміщення та ввезення транспортних засобів в Україну 

з кожним роком збільшуються (табл. 1). 

Таблиця 1 

Оцінка експортно-імпортних операцій з транспортними засобами в Україні 

протягом 2017-2020 рр., млрд грн [1] 

 

Рік Експорт Імпорт Сальдо 

2017 3,46 105,11 -101,65 

2018 3,66 114,82 -111,16 

2019 3,15 149,19 -146,04 

2020 3,06 149,16 -146,10 

 

Аналіз даних таблиці засвідчує позитивну динаміку усіх аналізованих 

показників протягом звітного періоду. Проте, слід відмітити, що кількість 

автомобілів, які були об’єктом зовнішньоекономічної діяльності, в останньому 

аналізованому році мала тенденцію до скорочення за рахунок насамперед 
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скорочення їх експорту. Такі тренди можна пояснити скороченням обсягів 

зовнішньоекономічної діяльності загалом по країні, що пов’язано зі змінами, які 

вносили всі країни-партнери у зв’язку із пандемією. Проте, скорочення обсягів 

експорту транспортних засобів було меншим, ніж приріст імпорту, наслідком 

чого стало зростання їх загального товарообігу (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Динаміка товарообігу автомобільних транспортних засобів 

в Україні протягом 2017-2020 рр., млрд грн [1] 

 

Дані наведеного рисунку підтверджують раніше зроблений висновок про те, 

що товарообіг в Україні має чітку тенденцію до зростання. Так, протягом 

аналізованого періоду обсяг експортно-імпортних операцій з транспортними 

засобами зріс майже в два рази. 

Дещо іншими є тенденції в поточному році. Згідно з офіційними даними у 

січні-лютому 2021 року через державний кордон України прослідували 700 

тисяч транспортних засобів, тоді як за аналогічний період 2020-го кордон 

перетнули майже 1,5 мільйона одиниць транспорту, що свідчить про 

скорочення таких операцій у 2,1 рази [1]. 

У 2020 році імпортовано транспортних засобів на 149,16 млрд гривень, а 

експортовано – на 3,06 млрд, відповідно імпорт автомобілів сягає 99,7%, а 

експорт – 0,3% від загального обсягу зовнішнього товарообігу автомобільного 

транспорту. Як наслідок, у кожному з аналізованих років товарообіг 

автомобільних транспортних засобів зростає [2]. 

Іншим елементом, що характеризує експортно-імпортні операції з 

транспортними засобами, є їх митна вартість, під якою розуміється вартість 

товарів, що використовується для митних цілей і ґрунтується на ціні, що 

фактично сплачена або підлягає сплаті за ці товари [1]. Середня митна вартість 

транспортних засобів, що переміщувались в режимі імпорту мала зворотну 

тенденцію, тобто скорочувалась, що відображено на рис. 2. 
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Рис. 2. Динаміка середньої митної вартості одиниці з категорії 

автомобільний транспорт в Україні протягом 2017-2020 рр., млн грн [1] 

 

Так, дані рисунку засвідчують, що протягом аналізованого періоду середня 

митна вартість скоротилась майже на чверть, що свідчить про здешевлення 

імпорту. Проте, попри скорочення середньої митної вартості транспортних 

засобів, які були ввезені/вивезені з/у інших країн, обсяги податкових 

надходжень від цих операцій з кожним роком зростали (рис. 3). 

 

 
 

Рис. 3. Динаміка обсягу податкових надходжень 

від експортно-імпортних операцій з транспортними засобами 

в Україні протягом 2017-2020 рр., грн. [5] 

Інформація, наведена на рис. 3., показує, що протягом аналізованого періоду 

обсяги податкових надходжень зросли майже втричі. Таке велике зростання 

спричинили великі обсяги розмитнення транспортних засобів. 
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Серед 14 митниць в Україні найбільший обсяг оподаткованого імпорту 

транспортних засобів було здійснено Одеською митницею (рис. 4) що 

пояснюється зміною структури їх імпорту з країн ЄС, де основу почали 

складати транспортні засоби, які ввозилися із Сполучених Штатів Америки, які 

в свою чергу ввозяться морськими шляхами. 

 

 
 

Рис. 4. Часка оподаткованого імпорту автомобільних транспортних засобів 

на найбільших митницях України у 2020 році (%) [1] 

 

Таким чином, проведений вище аналіз засвідчив неоднозначні тенденції, 

зв’язані із експортно-імпортними операціями із транспортними засобами. Проте 

чи не найголовнішим висновком, який можна зробити з наведених даних є те, 

що на сьогоднішній момент за допомогою цих операцій здійснюється суттєве 

поповнення доходів Державного бюджету України за рахунок податків, які 

сплачуються при їх переміщенні через митний кордон України. Другим 

важливим висновком є також те, що за рахунок імпорту транспортних засобів 

створюється конкуренція на автомобільному ринку України, а відповідно 

зростає доступність населення до даної категорії товарів.  

Проте слід відмітити й те, що в даному контексті є ряд недоліків, які 

насамперед стосуються процедур їх митного контролю та митного оформлення, 

які потребуються вжиття заходів щодо їх удосконалення. Пріоритетними 

напрямками вдосконалення процедур митного контролю за експортом та 

імпортом транспортних засобів, на нашу думку, є спрощення процедур митного 

контролю, розвиток системи митного постаудиту, формування ефективних 

моделей управління митними ризиками, вдосконалення діяльності вантажних 

митних комплексів, автопортів, автотерміналів [4]. 

На сьогоднішній день митний контроль транспортних засобів у пунктах 

пропуску через державний кордон України виступає одним із основних 

різновидів державного контролю, адже постійне зростання обсягів зовнішньої 

торгівлі, пропуску та оподаткування транспортних засобів, що переміщуються 

через митний кордон України фізичними особами зумовлює необхідність 
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посилення контролю на кордоні держави. Система митного регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності спрямована на забезпечення дотримання 

митно-тарифних і нетарифних заходів, які держава застосовує для захисту 

життя і здоров’я населення, довкілля, тваринного і рослинного світу, а також у 

цілях захисту її економічних інтересів. 
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